



# 为童年播下幸福的种子

## 虹口区第二中心小学中华优秀传统文化特色课程展示

### 传统文化 代代相传

童年是宝贵的，除了伴随着朗朗读书声之外，还有什么是最珍贵的呢？在上海虹口区就有这样一所小学——虹口区第二中心小学，就读该校的孩子除了完成常规课程的学习之外，每周还能参加丰富多彩的中华优秀传统文化特色课程的学习，这些特色课程没有题海战，没有分数排名，有的是中华优秀传统文化的熏陶、诗书礼仪的学习，在每个孩子的童年中留下我们民族文化的精髓，为童年播下幸福的种子，让中华优秀传统文化的种子生根发芽、代代相传。



中华传统“琴、棋、书、画”为主题的系列体验项目。学校已成为上海乃至全国“指南针”计划的第一个实验基地。为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》和教育部《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》的精神，大力促进中华优秀传统文化的传承和发扬，校长郑琰带领她的团队多方调研，并成立校本课程教研组，着力打造富有特

色的传统文化课程，辟有篆刻、造纸拓印、书画、茶艺和古筝等五个传统文化体验室。学校遵循让“博物馆进走廊”“图书馆进教室”的理念，坚持环境育人，让每个体验室都洋溢着浓郁的中国风，让校园里能“说话”的地方都来传递民族传统文化的精髓。这样的传统文化课程提升了学生的综合素质，帮助他们养成良好学习习惯，曾经学校里有一位“皮大王”，上课无法专心听讲，影响其他同学，



自从他参加篆刻社团活动之后，在老师的引导下，他对篆刻产生了兴趣，在学习篆刻的过程中渐渐养成良好的专注力，通过对传统文化的学习，也提升了自我素养，从“皮大王”变成了大家眼中的好学生。

在日前召开的“篆刻进校园”座谈会上，郑校长也就虹口二中心的办学理念做了交流：弘扬篆刻文化，是中华优秀传统文化之一，篆刻既有中国元素，也能够引

起全球共鸣。原虹口区教育局局长王立强在视察虹口二中心教学工作时指出：“篆历史印迹，刻文化隽美。”学校将努力把中华优秀传统文化教育工作做得更好。

强化学生核心素养教育，学校开展的大课程、大德育、大教学具有浓厚的中华优秀传统文化特色，并且与学生综合素养的培养相结合，“固本乐学 立诚明德”的校训，就是学校夯实办学的最好诠释。

### 固本乐学 立诚明德

虹口区第二中心小学是上海市行为规范示范校、上海市雏鹰大队、上海市“家庭教育”实践基地、上海市语文教育专业委员会实验基地、上海市安全合格单位、虹口区文明单位、虹口区三八红旗集体、虹口区德育先进单位等。自2009年起，开始筹划以

## 你关心的2018大飞机夏令营行程来啦！

青年报社学生记者团2018暑期大飞机夏令营前期预告一经推出，受到学生与家长的广泛关注。学记团的老师整理了学生及家长咨询最多、热度最高的几个问题，为大家一一解答，为你揭开2018大飞机夏令营的“神秘”面纱！

这个暑假，欢迎你和青年报社学生记者团的小记者一起过一个不一样的夏天！

我们将带你走进大飞机研发中心，邂逅我们祖国航空航天领域的科研专家，解答你心中N个关于大飞机的提问，亲临大飞机组装基地，亲眼看着大飞机的诞生！

当然青年报社学生记者团的小记者夏令营不只是这些，我们还有亦师亦友的大记者们，带领大家参观青年报采编平台，了解记者工作最真实一面，教你如何制定以航空航天为主题的采访计划，如何完成主题采访任务，让你在夏令营的过程中学到真本领。



我们有足够精彩的采访基地，更有温馨的学习环境，还有世界级生态岛的学记团活动营地，培养你的独立精神，开拓你的眼界，提升你的新闻采编素养，强健你的体魄，锻炼你在集体中的团队协作能力。

### 夏令营的精彩看点

#### 大飞机

近距离地和大飞机来一次亲密接触，厉害了，我的国！为祖国强大而自豪！

#### 长知识 长见识 学本领

#### 强体魄 交朋友

两天一夜的夏令营包含5次小记者新闻集训学习、实践采

访、参观体验、团队拓展活动。

#### 绿色生态居住环境 天然氧吧

#### 健康饮食 健康作息

我们夏令营居住营地坐落上海崇明世界级生态岛，有绿树成荫、碧水环抱的得天独厚的优质地理环境。营地采用全封闭式管理、高标准的住宿环境，配有24小时

安保监控摄像，以及安保服务人员，为夏令营的师生提供坚强有力的安全保障和舒适的后勤服务。

关于夏令营的伙食，我们提倡健康、有机、营养均衡，爱惜粮食。我们会倡议每位同学尽量少吃零食和垃圾食品，养成一日三餐健康饮食习惯。

### 夏令营的热点问题

#### 1、本次夏令营的时间？

2018年7月3日-4日（两天一夜，以开营通知书为准）

#### 2、夏令营爸爸妈妈可以陪同一起吗？

要求8-12岁中国籍少年儿童独立参加，有团队合作精神和生活自理能力，家长不必陪同。

#### 3、我是一名小学低年级学生，平时一直有大人陪护就寝，

不敢一个人睡，独立参加夏令营到晚上好怕怕怎么办？

夏令营住宿条件优越，环境优美并高度安全，公共区域24小时监控摄像，晚上为集体就寝（男女生分开），并配有专业领队及带队教师轮流查房。

#### 4、我是小明妈妈，小明第一次离开大人独立参加夏令营，我100个牵挂，怎么办？

我们会通过微信为家长们

“直播”，爸爸妈妈们就体验一次真实版的“旅行亲娃”吧。

#### 5、接送问题

第一天早上：家长只需按规定时间将孩子送到上海市区指定集合点即可。

第二天下午5点：（市区交通拥堵，以当日夏令营大巴实际抵达时间为准）家长只需按规定时间到上海市区指定集合点等候接回孩子。

### 如何参加夏令营

2018青年报社学生记者团“圆梦中国”主题夏令营——两天一夜大飞机夏令营，面向全国中小學生招募，仅有少量名额，

欲报从速。报名请加学记团杨老师微信：hetzmyang（认证申请格式：姓名+大飞机）

报名要求：8-12岁少年儿

童独立参加，有团队合作精神。

集合地点：上海

夏令营活动时间：2018年7月上旬

## 阳光下 花丛中 留下成长的美好记忆

青年报社学生记者团从1985年成立至今已有三十多年的历史，培养出一批又一批优秀的学生记者。近日，我们2018春季新闻训练营的小记者们一行来到素有魔都版普罗旺斯之称的——莫斯利安香草园，一起感受大自然的美好，一起开展小记者团队拓展活动。

在红色队旗的指引下，小记者们排着队有序参观薰衣草花园。在成片紫色花海的包围下，我们感受到大自然的美好，小记者们很兴奋，但是又非常的自律，他们闻着薰衣草的香味，时不时拿出相机捕捉每一个精彩瞬间，即使花海再美丽，也没有一位小记者因为要拍一张照片而随意踩踏花卉植物。

“小记者们开始集合啦！”赵教官一声令下，沉浸在花海中的小记者们马上小跑着来到大草坪上集合，这是准备干什么呢？原来是要颁发春季新闻训练营的证书啦！小记者们激动不已。可是在领证书之前赵教官交给大家一个任务：各中队先要来一个团队大比拼，哪个中队赢了可以先领证书！

从赵教官那儿领到任务卡片之后，为了集体的荣誉，每个中队的小记者都齐心协力，争取又快又好地完成比赛，为中队争光，甚至家属团也来帮忙一起完成任务！看妈妈们也加入了！

终于在大家的努力下，各中队的小记者一一完成了任务卡上的任务，赵教官在公布比



赛成绩时问了大家一句话：是友谊第一，比赛第二，还是比赛第一友谊第二？“友谊第一！”小记者们异口同声地回答。也许这就是我们所要传递的正能量，通过这半年的新闻采编学习、采访实践活动，小记者们也从一个普通的中小學生成长为一名学生记者，他们爱思考、有自信有能力、有团队协作精神，是一群心怀梦想勇敢前行的逐梦少年！

感谢本次活动照片摄影志愿者家长：小记者郭羿麟家长、小记者沈祝坤家长、小记者汤舒雯家长。也感谢青年报社学生记者团所有的家长朋友，孩子们的优秀离不开你们默默的付出！

本次活动感谢上海申迪园林投资建设有限公司大力支持！

青年报社学生记者团2018秋季新闻训练营正在火热招募中，欢迎8-12岁中小學生来报名。

报名咨询请加学记团杨老师微信：hetzmyang（认证格式：姓名+小记者）